

特写

## 演出排到农历二月

本报记者 刘成

“贵道说话太无理，怎说本院把君欺。我父为人好行善，五坝江口谁不知……”正月初六一大早，青岛明光茂腔剧团就在山东胶州市李哥庄镇李哥庄村文化大院里开了唱。

李哥庄村的演出吸引了大量观众，把演出场地围了个水泄不通。75岁的李哥庄村民张培法告诉记者，听说剧团要来唱戏，他早上6点就赶来占了个好位置。36岁的张俊玉说，以前听不进去，现在仔细琢磨那些唱词，有滋有味的，“老祖宗留下的东西，就是好。”

明光茂腔剧团团长法秀花告诉记者，现在生活好了，人们对文化生活的需求更加旺盛，尤其是被誉为“胶东之花”的传统茂腔剧吸引了从老到少各个层次的人群。自正月初一开始，演出已经安排到了农历二月份，还要到平度、青岛、诸城、高密等地演120多场。

明光茂腔剧团是山东省首家民办剧团，法秀花说，去年，胶州市拿出150万元作为专项资金，以“政府买单，群众看戏”的方式补贴庄户剧团，鼓励精品剧目创作，采购了该团30场演出，每场补贴2000元。剧团集中精力，编排了《梁祝》等新剧目，还尝试推出了反映当今生活的现代剧。同时，还把一台厢式货车改装成了舞台车，人工“搭台”成了“半自动”搭台。

台上的“徐继祖”换成了“郑月素”，台下的观众越聚越多，目不转睛的面庞，摇头晃脑的痴迷，让听不懂茂腔的记者也不禁入了迷……

## 列车上的生命急救

本报记者 雷汉发

“衡水站，客车Z59次12车上有一名51岁的女性旅客突发脑血栓，情况危急，需就近下车治疗，列车在你站临时停车1分钟，要求你站及时做好接车和救助准备。”2月5日16点40分，京九铁路衡水站行车值班员沈英峰接到了列车调度员的临时调度命令。由北京西开往福州的Z59次列车原本在衡水站是直接通过的，为了抢救突发重病的旅客，列车调度员决定临时变更行车计划，让病人在这里得到紧急救治。

沈英峰接到电话后，立即向正在值班的衡水车站党总支副书记田铁岭做了汇报。接到报告，田铁岭拨通了市人民医院的120急救电话，说明了情况。由于列车只能停在5站台，病人下车后还须穿越地下通道，经1站台再出站，田铁岭又召集5名春运帮班职工组成了应急服务小组，找来担架接抬重病旅客，并指派1名职工在车站大门外守候引导，确保救护车顺利进站。

16点55分，Z59次列车停在了衡水站5站台，医务人员也已紧急赶到。12车厢的门刚打开，工作人员就抬着担架登上了列车，将已经昏迷的旅客从卧铺移到担架上，再从列车上往下抬，最后送上救护车。病人没有陪同人员，田铁岭又指派孙志国、韩斌等跟着救护车前往医院，负责办理住院手续等事宜。

2月6日上午，车站接到衡水市人民医院的反馈，由于得到及时抢救，重病旅客已经脱离生命危险，其家属也已经赶到衡水照料。

## 新年的三个心愿



特种车司机最大的心愿是让他们车辆有个家；保洁员呼吁司机不要酒后驾驶；环卫工人祝愿这个城市和这个城市的人越来越文明、越来越美丽！

特种车司机最大的心愿是让他们车辆有个家。

李建喜告诉记者，城市路快速管理中心330台清雪设备目前全部露天停放。冬季极冷天气对车辆损耗很大。为保证车辆不被冻坏，他们一夜要发动3次车，仅仅这一项就要花费2万多元油钱。每次出车前，驾驶员还要提前两小时到岗给车预热。今年他们已经请设计院做了方案，希望能早日给车辆安家。

保洁员呼吁不要酒后驾驶。40岁的保洁员刘建设来自河南。去年夏天一个下午，他正在东外环上捡路面垃圾，一辆速度飞快的小车从身边掠过，等意识到自己胳膊被车划伤时，那辆车已消失得无影无踪了。“当时真想不干了，可回到家还是没忍心把事情告诉家人。”他说，估计司机是酒后驾车。

其实，现在乌鲁木齐市市政府已采取不少针对保洁员的安全措施。比如规定天黑不上快速路工作、作业区放置红色锥筒和导向牌等。除工伤社保外，还统一购买了40万元的意外伤害保险。但醉驾不杜绝，环卫工安全还是没保障。

环卫工人祝愿城市更加美丽。1月28日，我们在乌鲁木齐市城市快速路管理中心遇见了感人的一幕。一群在网络上结识的网友送来了大米、食用油、牛奶等生活物品，还给环卫工人送来了新年的祝福。这种事情在乌鲁木齐很寻常，由于高速公路上的环卫工人一上路就是大半天下不来，总有好心人给他们送水和吃的。在冬季，很多商铺还给大家提供免费午餐，提供休息和取暖的地方。

环卫工人们说，能够感受到人们的善意，他们祝愿这个城市和这个城市的人都会越来越文明、越来越美丽！

编者按 春节期间，本报记者在乌鲁木齐用一周时间跟踪采访了“城市美容师”的工作和生活。记者走近他们，了解这个平凡群体的不平凡之处。马路天使环卫工，市容市政及城市快速路的管理者，开清雪车的特种车司机……他们是这个城市美丽清洁的守护者。



上图 大年三十，在乌鲁木齐人民广场清扫积雪的环卫工人。 本报记者 姜帆摄

下图 春节前，一群在网络上结识的好友自发给环卫工人送来了新年的礼物。 本报记者 姜帆摄



上图 大雪过后，收尾的清雪车驶过路面。 本报记者 姜帆摄

## 大雪都去哪儿了

上午10点开车行驶在马路，记者看不到路面上有积雪。原来，凌晨两点雪刚下的时候，环卫工人们就已经开始清扫了。

大年初二，乌鲁木齐下了一夜大雪。天刚放亮，记者推开窗户，用相机拍下了这座城市银装素裹的美景。

之前约好了要去拍摄清雪的场面，在记者想象中，应该是一排清雪车浩浩荡荡地行进在白雪覆盖的路面上，推起大堆大堆洁白的雪花，一定很壮观！

可是，当上午10点开车行驶在马路上时，记者却看不到路面上有积雪。沿着河滩快速路从城市中心跑到市郊，所过之处，都是干净的路面。“马路上怎么没有雪？这雪可是刚停呀！”若不是隔离带和树枝上厚厚的积雪，记者几乎无法相信这里刚刚下了一场大雪。

电话中，河滩路车队队长李建喜告诉记者，凌晨两点雪刚刚下的时候，他们就开始清扫了。忙了一夜加一个早上，主干道路面已清理干净，半小时后有一组清雪车会沿着河滩路由南向北方向做收尾的工作。记者直后悔出来晚了，赶紧开车上了立交桥，等着看最后一组清雪车。

在南湖广场旁边的一条小路上，几辆大卡车正在排队装雪，十几个身着橙色工作服的环卫工人在一旁扫雪，扬雪车把收集起来的积雪通过抛雪口抛到大卡车上，装满一车，班长给司机开一张雪票放行，再接着装下一辆车。班长陈虹说，他们已经装了40辆。他们班管辖的地段有4公里，28名环卫工人从夜里3点开始上路，估计到下午2点就可以把路边的积雪清运干净。

## “即下即清、雪停路净”

前年那场八天七夜下不停的大雪让环卫工人至今难忘。当时，他们吃住全在车上，八天七夜没有回家，精力和体力都达到了极限。

采访中，不少在乌鲁木齐生活的人还记得三年前大雪过后，乌鲁木齐的交通就几乎瘫痪了，很多车辆卧在马路上一动不动。大雪过后，全民上街扫雪也曾是乌鲁木齐的一景。而现在，不管下多长时间的雪，人们的生活都不会再受到影响。2010年底，乌鲁木齐市委、市政府提出“即下即清、雪停路清”，以保证下雪时和雪停后城市道路的畅通。

家住昆仑路的许女士对“雪停路清”感触很深，“去年开始，下雪天早上8点钟出门，不管雪有没有停，主干道的积雪都已经清扫干净了，沿路还能看见清雪的车辆和环卫工人。今天正好去单位值班，本想过年期间清雪速度不会那么快，没想到8点半出门的时候，虽然还飘着雪花，但主干道上已经基本没有积雪了。”

乌鲁木齐城市快速路管理中心副主任王涤说，今年初二这场雪不算什么。最难忘的是前年那场八天七夜下不停的大雪，他们和工人们一起吃住在车上，八天七夜没回家。绿化保洁站副站长王军就是当时的亲历者，他回忆说，当时同事们的精神和体力都达到了极限。

据王涤介绍，乌鲁木齐城市快速路管理中心主要负责河滩路、外环路、田字路、机场高速等道路的路面保洁工作，地面长度63公里，桥梁长度57公里，总负责面积361万平方米；人工保洁区23个，保洁员1500多人；机械保洁区32个，机器设备419台，常年聘用的特种车驾驶员138人，冬季临时聘用的特种车驾驶员400多人。

特种车司机赵杰是岗位能手，能开好几种不同的清雪车，大年初一这天他却挨了批评。原来，家里两位老人都重病住进了医院，妻子在医院陪护，两个年幼的孩子都交给他照顾，他没办法，就把孩子带到了清雪车上。他说，当时没想到有安全隐患，以后不会再把孩子带到车上了。

## 都是有故事的人



去年8月的一天，买买提·艾买提在华夏银行外拾到一个装有25万元现金和20万元支票的包，他立即交给了银行，银行要给他现金奖励，他拒绝了。

在乌鲁木齐，很多人早晨都是被窗外“嚓嚓”的铲雪声叫醒的。天色还没亮，房前屋后、远远近近，劳动的交响曲就已经奏响了。

大年三十，早晨6点，起了个大早的记者发现，在乌鲁木齐人民广场，环卫工人已经在摸黑干活了。8点，天还没有亮，顺清真风味餐厅里，附近的环卫工人陆续来吃政府提供的免费早餐，吃饭间隙，他们和记者聊了起来。

一开始大家只是笑，却不知道该说些什么。一起工作的天山区市容管理局检查科科长张海兵提示大家，可以讲讲每天在路上经历的事情。大家的话匣子一下子就打开了。

保洁员热依汗古丽·米吉提说，她家住得远，每天乘公共汽车要走一个半小时，有时她凌晨2点出门，没有公共汽车，乘出租车时，出租司机看她是环卫工人，都不收车钱，让她特别感动。捡到东西是当保洁员常遇到的事。去年8月的一天，买买提·艾买提在华夏银行外拾到一个装有25万元现金和20万元支票的包，他立即交给了银行，银行要给他现金奖励，他拒绝了。

张海兵也告诉记者讲了一件他经历过的事情。去年5月的一天，他正和办事处的李伟一起商量着工作上的事，一位叫帕提古丽的保洁员报告说在华侨宾馆附近拾到了一个黑色的女包。按规定程序，他们赶到现场，共同打开包，里面有4张当天飞往北京的机票以及身份证、现金等物品。通过派出所联系上失主后，他们已经在机场了，这时离飞机起飞还有不到半个小时的时间。

闲聊中，大家还提到一位叫乌斯曼

的保洁员。就在前几天早晨，他在建国路工作时看到一位滑倒的汉族老奶奶，他赶紧上前背起老人送到就近诊所。这一幕被执勤的交警看到，告诉了社区街道工作人员，大家这才知道。

## 幸福其实很简单



保洁员依不拉因和热依汗去年5月在大家的祝福中结了婚。如今，热依汗已经怀孕4个月了，依不拉因经常在干完自己的活儿后跑来帮妻子的忙。

吃过早餐，大家又回到工作岗位上。这时，一位男性保洁员从远处匆匆地走到一位女性保洁员身边，帮她干起活来，大家看到了直夸他体贴媳妇。原来，这是一对甜蜜的新婚夫妇。

保洁员热依汗·阿依库曾是一位单亲妈妈，还要照顾年迈的母亲，生活很艰难。保洁员经常有一些聚会，依不拉因在聚会中认识了热依汗，不久两人恋爱了，去年5月在大家的祝福中结了婚，如今妻子已经怀孕4个月了，丈夫经常在干完自己的活儿后跑来帮妻子的忙。

幸福写在脸上，快乐流淌在心里。多日的采访中，一位叫阿不来提·买买提的小伙子让人印象深刻。他是一位退伍军人、共产党员，老家在托克逊农村。每逢过年过节，他都会买很多东西给贫困的乡亲们带回去。他还经常无偿献血，没人能说清楚他一共献了多少血。但他从不接受采访，做好事也不跟人说。记者在广场上跟大家一起拍照时，默默地站在最后一排、超过1.85米的大个、温和的目光、清瘦的身材，就是阿不来提·买买提。

这是一群可爱的人，他们为自己的职业感到骄傲。最让他们开心的是每年5月26日新疆的环卫节，有拔河比赛和劳动竞赛，这一天他们受到更多的关爱。大学生环卫工热依汗古丽·阿贝宝最开心的一件事，是在去年的拾烟头比赛中得了第二名，奖品是一台微波炉，到现在她还没舍得用呢。

更多信息和体验

扫一扫



本版编辑 张伟 牛瑾  
美术编辑 夏一